Education physique et sportive

1. Nature et objectifs

Il existe dans notre société une pratique très répandue des activités physiques et sportives. Cette pratique est diversifiée et se donne des buts différents : sports, compétition, détente, expression, entretien, etc. L'enseignement de l'éducation physique et sportive au collège intègre ces pratiques afin d'améliorer les capacités de l'élève et d'instaurer des compétences spécifiques ; l'activité régulière développe la valeur physique des élèves, qui est relative aux possibilités de chacun. Par l'appropriation des connaissances et le développement d'aptitudes variées, l'éducation physique et sportive permet à chacun de transformer de façon positive sa pratique et de la rendre plus raisonnée. Discipline d'enseignement, l'éducation physique et sportive participe ainsi au développement de la personnalité de l’élève.

L'éducation physique et sportive a d'abord pour finalité de développer les capacités motrices de l'élève. A cette fin, elle sollicite et développe les possibilités de chacun dans le domaine de l’efficacité motrice : vitesse, force, endurance, coordination, équilibre, souplesse, etc. ; les facultés perceptives permettant l'identification, la sélection et l'utilisation des informations indispensables à la prise de décision dans l'action, la connaissance pratique et la maîtrise des réactions émotionnelles face à l'environnement physique et humain.

L'éducation physique et sportive développe des habiletés pouvant être réinvesties dans diverses activités, sportives, professionnelles ou de loisir. Elle apprend à l'élève à évaluer les difficultés rencontrées, la pertinence et les effets de ses actions, la manière de progresser dans des tâches nouvelles. Grâce à l'acquisition des compétences dans le domaine des activités physiques et sportives, l'éducation physique et sportive permet donc à l’élève une prise de conscience des possibilités de son corps ; elle est l'un des moyens de l'apprentissage de soi ; elle favorise l'expression et la création.

Elle contribue ainsi au développement de l'élève, à son équilibre, à l'amélioration de sa santé et vise donc à offrir à chacun les meilleures conditions de réussite.

Elle s'appuie sur le goût de l'action et de la solidarité, elle développe le sens de l'effort et de la responsabilité, seul ou en coopération avec les autres, elle inspire le désir de dépassement de soi et l'esprit de compétition. Elle a donc à la fois une valeur individuelle et collective.

Ainsi l'éducation physique et sportive permet à l'élève de mieux se situer dans son environnement social, culturel et professionnel.

2. Instructions

L'éducation physique et sportive ne se confond pas avec les activités physiques qu'elle propose et organise. Ces dernières, outre leurs finalités propres, visent l'amélioration de la « condition physique », laquelle peut également être obtenue directement par des activités spécifiques telles que musculation, assouplissement, développement des capacités aérobies, etc.

Le choix des activités à enseigner s'effectue par le jeu combiné de leurs principales caractéristiques : les capacités et compétences que les activités permettent de développer, les difficultés d'apprentissage qu'elles impliquent, le type de relation qu'elles instaurent entre le sujet et l'environnement physique, le type de relation qu'elles instaurent entre le sujet et les autres, leur importance nationale ou locale.

Les professeurs d'éducation physique et sportive établissent une programmation des activités choisies qui précise notamment leur répartition selon des installations disponibles pour les différentes classes. Elle fixe la durée des « cycles de formation ». Les séances  sont suffisamment nombreuses et rapprochées dans le temps pour permettre de réels apprentissages.

Le professeur apprécie d'une part les conduites motrices développées au cours des apprentissages en jugeant la performance, c'est‑à‑dire le niveau de réalisation ou d'efficacité atteint, et le niveau d'habileté et d'apprentissage atteint par l'élève, d'autre part l'investissement et les connaissances pratiques relatives aux activités acquises.

L'élève doit connaître les résultats de son action. L'évaluation formulée par le professeur au début des apprentissages est ensuite directement effectuée par l'élève qui est alors en mesure d'identifier les difficultés rencontrées, ses possibilités individuelles, les contraintes et exigences de la tâche à accomplir. Il doit être en mesure d'apprécier progressivement la valeur de ses capacités physiques.

Le professeur peut constituer, dans la perspective d'une pédagogie différenciée, des groupes de travail homogènes ou hétérogènes selon les moments de son enseignement. La même remarque vaut pour la mixité.

Une attention particulière est apportée aux élèves présentant des handicaps de développement ou lorsqu'une contre‑indication est constatée pour une ou plusieurs activités. Sans que l'on puisse confondre leur action avec une rééducation. les professeurs proposent les moyens d'organiser la pratique physique de ces élèves.

L'association sportive permet aux objectifs assignés à l'enseignement obligatoire de l'éducation physique et sportive de mieux se réaliser. La participation des élèves à des rencontres sportives adaptées à leur niveau et correspondant à leur goût leur permet d'utiliser et d'approfondir leurs acquis, d'améliorer leur maîtrise des activités sportives. L'association sportive leur permet également de concevoir, d'exercer des responsabilités et de coopérer avec des adultes. Cette vie associative scolaire établit des liaisons actives avec les groupements et associations constituant l'environnement sportif et culturel de l'établissement.

3. Programmes

L'éducation physique et sportive permet d'aborder un grand nombre d'activités parmi les groupes suivants :

Activités de pleine nature (ski, équitation, canoë-kayak, par exemple).

Activités physiques et sportives duelles (lutte, judo, tennis, escrime, par exemple).

Gymnastique sportive, gymnastique rythmique sportive.

Danse, activités physiques d'expression.

Sports collectifs (football, handball, basket‑ball, rugby, volley‑ball, par exemple).

Athlétisme.

Natation sportive, sauvetage, natation synchronisée.

Douze séances organisées selon un ou deux cycles de formation sont un minimum au‑dessous duquel les progrès ne peuvent être raisonnablement attendus et en conséquence évalués. Pour chaque élève, le progrès dans quatre activités de nature différente peut être considéré comme le niveau minimum d'exigence.

CLASSES DE SIXIEME ET DE CINQUIEME

Au cours de cette période particulièrement favo​rable aux apprentissages moteurs, l'élève, par l'utili​sation de critères de réussite simples et concrets, apprend à s'auto‑évaluer, à apprécier et suivre l’évolution de ses apprentissages et de ses capacités motrices.

Pour respecter les caractéristiques de sa croissance, le professeur privilégie les exercices de faible intensité mais de longue durée ou intenses mais brefs. La priorité est donnée à l'affinement du geste, à sa précision, au développement des habiletés. La place des activités ludiques est importante ; elles permettent d'introduire des activités de libre contrat, qui impliquent la participation et la coopération et qui sont une incitation à l'apprentissage de la vie en groupe au sein de l'association sportive de l'établissement.

1. Les activités de pleine nature

Pratique des exercices naturels en pleine nature.

Parcours divers, orientation.

Grands jeux.

Activités sportives de pleine nature et notamment celles présentant un caractère régional (ski, notamment).

Adaptation de la difficulté des pratiques à l'âge et aux possibilités des élèves.

Découverte des règles de sécurité individuelles et collectives.

2. Les sports collectifs

La pratique de niveau élémentaire du basket‑ball, du handball, du football, du rugby, du volley‑ball, etc., est associée à l'apprentissage des règles fondamentales et à la maîtrise d'éléments techniques.

Compréhension des règles et des principes de fonctionnement propres à chaque sport collectif ; coopérer pour se confronter aux autres.

Organisation du jeu.

Eléments tactiques simples.

Apprentissage des éléments individuels du jeu.

3. Les activités duelles

Approche des principes de ces pratiques et connaissance des règles essentielles établissant les rapports d'opposition dans un esprit sportif.

Attaque et défense opposition et esquive ; parade.

L'élève cherche, construit et adapte une réponse à l'action d'autrui.

Eléments techniques de ces différents sports.

Pratique élémentaire dans des conditions évitant les risques.

4. Gymnastique sportive, gymnastique rythmique sportive

Les déplacements et la notion d'espace.

Positions du corps dans l'espace et en rotation ; les appuis et les suspensions.

Enchaînements simples.

Initiation aux équilibres sur des bases diverses. 

Familiarisation avec les engins, maniement de petits engins.

Notion de rythme d'exécution.

5. Danse et activités d'expression

Ces activités mettent l'accent sur les possibilités de valeur expressive du mouvement et sur les correspondances du geste et de la musique.

Déplacements variés et enchaînements en musique :

Entraînement à la création de mouvements et déplacements divers en fonction d'idées ou de thèmes simples.

Apprentissage du mouvement dans ses rapports avec la compréhension musicale.

Connaissance du corps comme moyen d'expres​sion. 

Notions de rythme, d'accents, de nuances, etc.

Notions sur la danse et les danses folkloriques.

6. Athlétisme

Le professeur maintient un juste équilibre entre les courses, les sauts et les lancers.

L'étude de la course, des sauts et des lancers met en relief des pratiques motrices et des facteurs d'exécution.

Allures de marche et de course. 

Appuis et équilibres.

Rythmes et variations d'allure. 

Impulsions et réceptions.

Notion d'effort (durée et répartition dans le temps).

Etc.

7. Natation

L'apprentissage de la natation est une adaptation progressive au milieu aquatique permettant un rapide accès aux diverses nages de compétition. La maîtrise de cette discipline et du milieu où elle s'exerce est en relation directe avec celle de la respiration.

Maîtrise du comportement et des déplacements dans l'eau.

Maîtrise d'évolutions diverses sur l'eau et sous l'eau ; les plongeons élémentaires.

Initiation aux quatre nages sportives.

CLASSES DE QUATRIÈME ET DE TROISIÈME

L'intensité du travail augmente par la répétition des exercices ou par leur exécution à plus grande vitesse. La valorisation de l'image de soi dépend, en grande partie, de la maîtrise du corps et des possibilités qu'il offre pour agir. Pour cela les buts assignés aux apprentissages sont clairement identifiés, différenciés, accessibles à chacun et évaluables par l'élève lui‑même.

A cette période de sa scolarité, l'élève cherche à s'affirmer, il subit des transformations staturales et pondérables importantes qui modifient la représentation qu'il a de son corps.

Les apprentissages s'effectuent moins facilement que précédemment, la maladresse apparaît. La variété des activités doit être réduite pour rechercher une stabilisation des apprentissages proposés et pour préparer progressivement l'élève au choix des activités qu'il souhaite privilégier.

1. Les activités de pleine nature

Les activités des deux années précédentes continuent à être pratiquées. D'autres peuvent être abordées :

Parcours et courses d'orientation.

Randonnées, escalade et varappe élémentaire. 

Initiation au nautisme.

Préparation à la vie de camp et à ses diverses techniques.

Dans tous les cas, la recherche d'un perfectionnement technique est assortie d'une éducation à la prévision du danger et aux parades.

2. Les sports ‑collectifs

Perfectionnement des pratiques des années précé​dentes.

Orientation plus précise vers les formes régle​mentaires en relation avec les techniques collecti​ves et individuelles.

Accès aux niveaux plus élaborés de jeu.

3. Les activités duelles

Perfectionnement des pratiques abordées précédemment.

Apprentissage d'éléments techniques plus élabo​rés.

4. Gymnastique sportive, gymnastique rythmique sportive

Constructions et réalisations d'enchaînements variés à partir des difficultés gymniques acquises. 

Apprentissage de l'évaluation des difficultés et des niveaux de réalisation à partir des « codes de pointage » adaptés.

Amélioration de la maîtrise des conditions de sécurité, des aides, des parades.

5. Danse et activités d'expression

Combinaisons, associations personnelles des figu​res et mouvements appris.

Recherche d'une meilleure compréhension de la musique et de l’expression.

Recherche de créations individuelles ou collec​tives.

Approche de la danse contemporaine artistique.

6. Athlétisme

L'intensité du travail augmente par la répétition plus importante des exercices ou par leur exécution à plus grande vitesse. 

Apprentissage des allures en course. 

Développement des techniques athlétiques. 

Notions d'entraînement individuel.

7. Natation

Initiation au sauvetage. 

Développement des techniques des quatre nages. 

Pratique du water‑polo et de la natation synchro​nisée, selon le niveau des élèves et les conditions d'enseignement.

Thèmes transversaux

1. Nature et objectifs

Afin d'assurer le plus complètement possible l'éducation de tous les jeunes, les professeurs développent les relations entre les différentes disciplines. Les élèves peuvent apercevoir les convergences entre elles et analyser ainsi, selon une vue d'ensemble, les réalités du monde où ils sont appelés à vivre et à agir. Six thèmes permettent de renforcer cette cohérence dans les domaines suivants : éducation à la consommation, au développement, à l'environnement et au patrimoine, à l'information, à la santé et à la vie, à la sécurité.

Ces thèmes correspondent à des notions et à des questions déterminées dont la connaissance est indispensable pour soutenir la réflexion. L'étude de ces thèmes traverse toutes les disciplines et doit amener l'élève à prendre conscience des situations et des problèmes du monde contemporain en développant son sens de la responsabilité vis‑à‑vis de soi et des autres.

Ces thèmes transversaux ne font donc pas l'objet d'un enseignement spécifique et ne nécessitent pas un horaire supplémentaire. Ils sont pris en charge par les professeurs des différentes disciplines. Ils sont l'occasion d'éprouver la cohérence et la solidité des savoirs. Par les connaissances qu'ils regroupent et confrontent, par les réflexions qu'ils instaurent, par les actions qu'ils suggèrent, ils participent à une éducation qui constitue un des éléments fondamentaux de notre société démocratique.

2. Instructions

L'étude de ces thèmes s'établit sur des connaissances solides, procède par analyses rigoureuses, se développe à partir d'un ensemble cohérent et raisonné d'objectifs.

En classe, dans le cadre de son enseignement disci​plinaire, le professeur suscite sur ces thèmes la prise de conscience de ses élèves ; il saisit l'occasion d'exer​cices pour les illustrer ; il fait acquérir les connaissan​ces et les méthodes qui sont à la base de toute analyse et conditionnent le progrès de la réflexion.

Dans le prolongement de cet enseignement, des actions éducatives concertées, s'appuyant sur les points de rencontre entre les disciplines, mettent l’élève en mesure de procéder à l'investigation des thèmes.

Le chef d'établissement coordonne les activités qui permettent d'assurer cette éducation. Il s'attache le concours de l'ensemble des professeurs et des personnels de l'établissement, éventuellement de parents d'élèves et d'intervenants extérieurs qualifiés offrant toute garantie au regard des exigences du service public. Les médecins et les infirmières peuvent coordonner les interventions concernant la sécurité ainsi que la vie et la santé.

Démarches et structures pédagogiques prennent des formes variées qui ne s'excluent pas. Pour tenir compte de l’âge des élèves et de leurs possibilités, les travaux sont diversifiés. Ils font appel à l'expérience des élèves afin d'en faire apparaître la valeur positive. Projets d'action éducative, enquêtes, visites, mises en situation, conférences, expositions, montages audio​visuels, journaux, théâtre, productions littéraire ou artistique, etc., sont de nature à susciter la motivation, à solliciter l'activité, à développer l'esprit d'initiative et le sens de la responsabilité.

Le chef d'établissement invite les documentalistes à rassembler sur chaque thème une documentation de base, à mettre à la disposition des professeurs les sup​ports pédagogiques, à jouer un rôle privilégié dans l'établissement des liaisons avec les organismes com​pétents.

Le chef d'établissement encourage la mise en place de clubs. Dans ce lieu de libre exercice et d'appren​tissage de la responsabilité, les élèves accèdent à une pratique active, approfondissent les connaissances, se préparent à un engagement réfléchi et fécond.

Une programmation établie sur les quatre niveaux d'enseignement, et pour chaque année, doit permettre d'harmoniser l'étude des divers thèmes et de la répar​tir sur l'ensemble de l'année et de la scolarité au collège.

3. Programmes

Les notions ou questions essentielles sont portées en caractères italiques à la fin de chaque thème.

A. La consommation

L’élève se prépare à un comportement réfléchi dans le domaine de la consommation. 

Les agents économiques. 

Les biens, les services : Alimentation, logement, vêtements, santé, transports, loisirs. 

Appréciation de la valeur du bien et du service (rapport de la qualité et du prix). 

Le marché, la concurrence, la publicité.

Le budget familial : sources de revenus, paiements et crédits, impôts, assurances, contribution sociale, épargne.

Notions d'économie domestique et sociale.

La protection du consommateur et de l'usager; les recours possibles.

Les coopératives de consommateurs.

Art de vivre et consommation

B. Le développement

L'élève acquiert une meilleure connaissance des pays en situation de développement, il prend conscience des solidarités par la connaissance des cultures et pour le respect des identités.

Les inégalités de développement économique et les grands déséquilibres sociaux et culturels à l'intérieur de chaque Etat et entre les Etats.

La spécificité de la démographie et les problèmes de la faim et de la santé dans le tiers monde.

Les tensions internationales et les crises.

Le dialogue Nord‑Sud, les échanges inégaux et le problème de la dette.

La nature des solidarités entre les pays

C. L'environnement et le patrimoine

L’élève comprend les relations qui unissent l'homme à son milieu et à son passé.

Le cycle biologique, l'écosystème, les interactions entre l'homme et son milieu. 

L'évolution des milieux et la protection des sites.

L'aménagement et la gestion de l'espace. 

L'urbanisme sauvegarde, rénovation, création d'ensembles architecturaux ; la ville. 

Les organismes d'aménagement et de sauve​garde. 

Protection et mise en valeur de l'environnement et du patrimoine

D. L'information
L'élève apprend l'usage libre et éclairé de la presse et des moyens d'information. 

La presse écrite, la presse parlée, la presse audiovisuelle. 

La presse d'opinion, le magazine, la presse spécialisée. 

La nature de l'information et sa production. 

L'entreprise de presse. 

Modes et lieux d'expression des jeunes.

Vigilance envers les préjugés et stéréotypes racistes et sexistes.

Les technologies et la mondialisation de l'information.

L’influence de la presse et la liberté d'informer

E. La santé et la vie
L'élève prévient les risques par la connaissance : il se prépare à prendre en charge activement sa santé entendue comme équilibre physique, psychique et intellectuel.

Hygiène de vie : hygiène bucco‑dentaire; ambiance sonore et lumineuse; alternance veille‑sommeil; activités physiques et postures.

Causes et conséquences des toxicomanies : alcoolisme, tabagisme, mauvais usage et abus des médicaments. Les ravages de la drogue.

Alimentation : équilibre de l'alimentation, principes diététiques.

Education sexuelle :

La préparation aux changements physiologiques et psychologiques de la puberté.

La transmission de la vie (cycles sexuels, fécondation, contraception, régulation des naissances).

Les maladies sexuellement transmissibles.

Protection sociale ; le coût de la santé.

Liberté et responsabilité de l'individu dans la société

F. La sécurité

L'élève identifie les risques et se prépare à la pré​servation et au respect de sa vie et de celle des autres.

Les risques naturels majeurs : cyclones, raz de marée, éruptions volcaniques, tremblements de terre, avalanches, inondations, incendies, glisse​ments de terrain, éboulements, en tenant compte des réalités régionales.

La pratique des activités sportives et physiques. 

La sécurité routière, 

Les causes des accidents et leurs conséquences humaines et sociales.

Les moyens mis en œuvre pour limiter les acci​dents.

Les risques domestiques et industriels incen​dies, air confiné, gaz et rayonnements nocifs, ris​ques électriques, produits toxiques, utilisation des machines.

Les secours aux victimes : initiation aux gestes d'urgence les plus simples à accomplir en cas d'accident ou d'agression (alerte et secours en cas d'asphyxie, d'hémorragie, de perte de connais​sance, de projection, etc.).

Prévention et secours connaissance des risques, des possibilités de chacun.

